

俄乌时隔三年再谈判 迈出艰难一步 未实现突破

新华社记者 王腾飞 刘磊 江宥林

国际观察

俄罗斯和乌克兰代表团16日在土耳其伊斯坦布尔举行双方三年多来的首次直接谈判。双方就互换1000名战俘达成共识,同时“原则上”愿意继续接触和谈判。

分析人士认为,俄乌时隔三年多再次直接对话,对于政治解决乌克兰危机具有一定意义,但俄乌在短期内实现停火并不容易,同时双方在核心关切问题上的分歧依然难解。

愿意继续进行接触谈判

这场受到各方高度关注的谈判由土耳其外交部长费丹主持,持续近2个小时。英国广播公司摄影记者在现场看到,谈判开始时双方代表没有握手。

谈判结束后,乌克兰代表团团长、乌国防部长乌梅罗夫对媒体表示,双方讨论了停火和两国领导人举行会晤等问题。俄罗斯总统助理、俄方代表团团长梅金斯基发表声明说,俄方对谈判结果总体满意,对于乌方提出的领导人举行直接谈判,俄方“已经知悉”。

俄乌代表团还确认,双方已同意近期交换1000名被俘人员。据多家媒体报道,这是自2022年2月乌克兰危机升级以来双方最大规模的一次战俘交换。

费丹在会后表示,俄乌此次达成换俘共识是“建立信任措施”,同时俄乌双方都表示原则上愿意继续进行接触谈判。

以军称已开始在加沙的新一轮大规模攻势



这张5月16日发布的照片显示,以军部队在加沙地带展开军事行动。
以色列国防军16日晚发表声明说,以军在过去24小时内已开始在加沙地带多处区域展开大规模空袭并调动地面部队,以实现对关键作战区域的控制,为进一步扩大军事行动做准备。

新华社发

美联储计划未来几年减员10%

新华社华盛顿5月16日电 据美国媒体16日报道,美联储计划未来几年通过自然减员的方式削减10%的员工。

据美国消费者新闻与商业频道等多家媒体报道,美联储计划在未来几年将员工数量消减10%,其中一个方法是向员工提供自愿辞职、延期离岗的计划,适用于那些截至2027年

底完全符合退休条件的员工。

彭博社报道说,美联储主席鲍威尔在一份内部备忘录中说,他已指示美联储领导层寻找逐步整合职能的机会,在适当情况下优化业务流程,并确保规模适当,能够履行法定使命。

据彭博社报道,美联储系统2023年共有23950名员工,2024年的预算

预计员工数量增加至24553人。削减10%将使这一数字降至2.2万左右。报道说,这将使美联储员工数量接近十年前的水平。

特朗普政府自上任以来,一直向联邦机构施压,要求其减少员工数量,称此举可以削减联邦赤字。美联储独立运营,不依赖国会拨款或纳税人的资金支持。

特朗普中东行的“生意经”

新华社记者 吴宝澍

美国总统特朗普16日结束对沙特阿拉伯、卡塔尔、阿联酋的访问。此行期间,美国与海湾三国签署涉及军售、投资等一系列单子。

分析人士认为,特朗普此行重点在于“谈生意”:在内政层面借此缓解共和党执政压力,在外交层面继续把安全和经济捆绑叫卖。至于伊核问题、叙利亚、巴以等中东国家关心的关键地区事务,几无进展。

签单背后的利益捆绑

特朗普访问期间,美国与海湾三国签署了一系列经济协议,涵盖国防、航空、能源、铝业等领域。

美国分析人士解读,特朗普政府执政百日的民意支持率跌至近80年来美国历任总统同期最低,迫切需要利用这次访问敲定投资和采购协议,以此安抚美国民众的不满。

同时,专家认为,从此行结果来看,特朗普政府谋求加强对海湾国家的“安全和经济捆绑”,以此不断汲取海湾国家的资金。

巴勒斯坦阿拉伯美国大学政治学教授阿姆贾德·阿布·伊兹说,特朗普政府试图以大规模军售和商业交易对伙伴国家施加影响。海湾国家资金雄厚、投资能力强大,被特朗普视作获取利益的关键目标。

匪夷所思的“和平努力”

在地区事务上,特朗普在伊核问题和美叙关系上频频释放信号,但就加沙问题言甚少。分析人士认为,

特朗普政府的中东政策仍然以谋取美国地缘政治利益为目的,难以获得地区认可。

特朗普此行频频喊话伊朗,要求伊朗尽快与美达成核协议,否则对伊实施大规模“极限施压”。他13日在沙特首都利雅得说,如果伊朗拒绝美方提议,美国“会让伊朗石油出口变成零”。伊朗外交部长阿拉格齐14日回应,美国及其霸权政策是伊朗经济困境的根源,美国试图强加一个顺从美国的政权,这“违背伊朗人民的尊严”。

美国时事评论员法里德·扎卡利

亚指出,正是在特朗普的首个总统任期内,美国宣布退出伊核协议。现在特朗普政府的做法是在当初制造问题之后又去解决问题、继而宣布自己成功重塑地区局势,这“实在匪夷所思”。

访问期间,特朗普还高调宣布将解除美国对叙利亚的制裁。分析人士指出,美国此举既有迎合沙特等海湾国家的意图,也有为此访催生“成果”的心思。但美方解除制裁的过程可能十分漫长,具体方式也尚不明确。另有媒体报道,为换取美方解除制裁,叙利亚可能要与美方分享境内矿产开发权等利益。

在备受关注的加沙问题上,特朗普此行着墨甚少,只是称美方将让双方“尽快结束战争”。就在他访问期间,以色列加大对加沙地带空袭力度,15日和16日两天内造成超过250人死亡。巴勒斯坦政治分析人士胡萨姆·达贾尼说,美方在加沙问题上的种种做法都不是出于道义考虑,而是以确保自身利益为前提。

埃及阿拉伯及国际问题专家穆斯塔法·阿明指出,美国所谓“和平努力”的背后意图,仍是维系其霸权地位、扩大其经济和地缘利益,包括对关键资源的控制。

新华社开罗5月17日电

欧洲政治共同体领导人会议折射多重挑战

新华社记者 康逸林浩 殷晓圣

第六届欧洲政治共同体领导人会议16日在阿尔巴尼亚首都地拉那的大雨中拉开帷幕。阿尔巴尼亚总理拉马手持藏蓝色雨伞、佩戴印有欧洲政治共同体标志的领带,在被大雨打湿的红毯上热情迎接前来参加会议的领导人。然而,摆在欧洲面前的经济安全、移民等一系列问题犹如乌云,一时间尚难以消散。

本届会议以“新世界中的欧洲:团结、合作、联合行动”为主题。然而“团结”口号难掩现实裂痕:当前复杂的地缘政治环境加剧了欧盟的安全与防务压力,也同时考验着欧洲整体合作能力。

当前欧洲经济面临新的风险。美国新一轮关税政策对欧洲维持经济增长和提升竞争力构成挑战,欧盟

与美国就相关问题的谈判尚未取得突破性进展。目前,欧盟面临美国对钢铁、铝和汽车征收25%的进口关税,以及对几乎所有其他商品征收10%的“基准关税”。美国此前宣布将对欧盟征收20%所谓“对等关税”,后给予90天暂缓期。

欧洲对外关系委员会高级政策研究员阿加特·德马雷说,对美国来说,无论是在贸易、防务领域还是在其他领域,欧洲都不是优先事项。市场研究机构凯投宏观警告说,欧盟对美存在巨大的货物贸易顺差,欧盟内部难以达成共识,因此欧美在关税问题上更难达成协议。

移民问题是另一个挑战。目前相关问题已拓展至合法迁移路径、与移民来源国和过境国的合作、移民“武

器化”现象等更广泛的层面。与会各方的分歧突出,在是否同意设立海外遣返中心、是否为接纳更多青年人提供更多便利等方面难以达成一致。

由法国总统马克龙提议建立的欧洲政治共同体,为欧盟国家与非欧盟国家和地区领导人提供了定期会晤的平台。然而,分析人士指出,欧洲政治共同体没有常设秘书处,每次会议也不发布官方宣言,非正式的机制提供了一个低风险、高灵活性的交流空间,但若无法产生具体政治效力或成果,反而会成为其短板。欧洲政策中心认为,如不改革,欧洲政治共同体将逐渐失去意义。处理好内部分歧,实现战略自主,将更多考验欧洲国家的政治智慧和决心。

据新华社地拉那5月17日电

韩国前总统尹锡悦宣布退出国民力量党

新华社首尔5月17日电 (记者 黄昕欣 陆睿) 韩国前总统尹锡悦17日上午通过社交媒体平台宣布退出国民力量党。

尹锡悦表示:“我离开国民力量党是为了党取得大选胜利和维护自由民主主义,我认为这是我现在能做

的最佳选择。”

尹锡悦同时呼吁民众参与大选投票,支持该党总统候选人金文洙。

韩国宪法法院4月4日通过弹劾总统尹锡悦的裁决,尹锡悦即刻被罢免总统职务。根据法律,韩国须在60日内举行新一届总统选举。韩国

政府确定6月3日为新一届总统选举日。

据韩联社报道,为了获得中间层的选票支持,国民力量党内部出现了与尹锡悦“断绝”关系的呼声,之后又围绕是否应将尹锡悦开除党籍或让其自行退党的问题发生争议。

欧洲三国与伊朗在土耳其就伊核协议举行会谈

伊朗与英国、法国、德国外交官员16日在土耳其伊斯坦布尔就伊朗核协议问题举行会谈。伊朗和英国方面会后表示,各方可能再次就相关事宜举行会谈。

参与会谈的伊朗外交部副部长卡泽姆·加里布阿巴迪会后在社交媒体上写道:“我们就最近间接的涉核磋商以及解除制裁事宜交换了意见,进行了讨论。伊朗和欧洲三国都决心持续并充分利用外交手段。如有必要,我们将再次举行会谈。”

英国外交部官员克里斯蒂安·特纳也在社交媒体上表示,伊朗和欧洲三国均致力于对话,欢迎正在进行的

美伊谈判,同意再次会面。

一名美国官员表示,美国国务卿马尔科·鲁比奥16日在伊斯坦布尔与英、法、德三国国家安全事务官员会面,讨论了伊朗和乌克兰问题。

伊朗外交部长阿巴斯·阿拉格齐此前表示,伊朗正在同时与欧洲和美国会晤,二者在不同轨道上进行。

据路透社报道,英、法、德寻求与美方协调立场,特别是就如果美方未能与伊朗达成协议的情况下,是否应该且何时应该重启对伊朗的制裁。但英、法、德外交官员抱怨美方近期与伊朗谈判期间的政策不清晰,导致欧洲三国难以与美方协调立场。

据新华社专特稿

